

International Cooperation and Development Fund



1996-2006

A better world, a brighter future

前  
{ preface }  
言

十年光陰 · 十年有成  
Ten Years of Success

第1個10年

回顧一路走來的歷程，我們以感謝的心，將台灣經驗化成希望的種苗，紮根在每一個需要的地方，用技術與專業細細灌溉，期待在未來成長茁壯。

第1個10年

我們欣見能以專責援外機構的角色，一起為世界盡一分心力，讓身處匱乏的人們展露歡顏。

國合會今年十歲了！秉持人道關懷、永續發展及世界共榮的使命，將台灣經驗分享給全世界。我們期許能成為「國際發展合作的平台」，在推動援外工作的過程中，不間斷地與世界各個重要的國際機構協力合作，共同協助發展中國家降低貧窮，追求永續發展。身為國際社會的一分子，國合會的援助工作領域涵蓋農業、私部門、醫療衛生及資訊科技等項目；派遣人力包括常駐技術團隊、海外志工與外交替代役男。近年來，我們更成立國際合作策略聯盟，整合國內高等教育及醫療體系資源，將國際發展合作的觸角延伸到更多元的領域。

展望未來，我們將以更積極的參與作為、更創新的專業方法、更豐沛的人道關懷，持續投入國際社會的建設工程，追尋一個更均衡、更富足、更美好的地球村。



1996  
07  
01

### 台灣援外新紀元 — 國合會成立

台灣對外援助於1959年赴越南協助農業發展開始，經過1970年代協助友好開發中國家發展農漁業，及至1980年代伴隨著台灣經濟成長，提供投資融資及中小企業技術協助，其後為了整合台灣的援外資源，經行政院提請立法院審議，於1995年12月19日三讀通過「財團法人國際合作發展基金會設置條例」，繼於1996年1月15日經頒總統令生效後，國際合作發展基金會(國合會)於當年7月1日成立，台灣第一個專責的援外機構誕生了。

國合會承繼經濟部海外合作基金管理委員會的金融援助，並於一年後結合外交部海外技術合作委員會的技術援助，統合兩大重要的援外資源，更進一步地將台灣與世界連結，回饋國際社會，使台灣的對外援助邁向新的紀元。



1996  
12  
02

### 「志工台灣」精神的發揮與延伸 — 海外服務工作團成立

1996年12月2日，國合會海外服務工作團成立，5名台灣志工前進史瓦濟蘭，這是台灣第一個以「發展」工作為重點的海外志工計畫。國合會的志工們以世界公民的一分子，更積極地用台灣經驗與熱情貢獻給這個世界。

2005年起，基於急難救助或特殊性質之計畫與目的，增加派遣1-3個月期的短期志工，擴大台灣民眾參與國際服務的管道及機會，讓「志工精神」深植人心，進而成為全民關注的課題之一。走過10年，國合會志工服務地點跨及近30個友好或友邦國家，台灣與世界的接軌因為海外志工由點至面逐一串起，連結成一個充滿希望的新地球村。



1997  
05  
01

### 促進私部門發展 — 推動中小企業協助計畫

促進私部門發展為國際發展合作的重要目標，也是協助開發中國家最有效的發展方式之一。1997年5月1日國合會開始於中美洲七個國家推動中小企業產業輔導計畫，運用派遣產業輔導與政策擬定專家，以及在當地辦理研討會等方式，協助中美洲國家自主成長，加強其政策制定、產業輔導、技術、管理等知能，提昇產業競爭力，進而帶動整體經濟的成長，迄今協助的範圍更跨及亞太、非洲、中東歐、南美及加勒比海地區。

除了技術層面的協助，國合會也提供資金挹注，透過中小企業轉融資方式提供合作國家當地企業發展所需的融資資金。2001年更開辦信用保證業務，協助台灣廠商赴海外投資；2005年並積極推動參與私有股權投資，帶動合作國家經濟成長及中小企業技術移轉的新契機。



# 1998

# 01

# 09

## 與世界同步前進 — 與國際組織合作

與國際組織合作是讓台灣與世界接軌的重要平台與管道。國合會亦秉持這個理念，與國際合作發展機構，如亞洲開發銀行（ADB）、美洲開發銀行（IDB）、歐洲復興開發銀行（EBRD）、中美洲經濟整合銀行（CABEI）...，就國際關切的經濟、社會、環境開發議題，積極建立合作夥伴關係。例如於1998年1月9日與歐洲復興開發銀行合作成立特別投資基金計畫，即是國合會首次於國際開發援助機構設立專屬特別基金；2000年與美洲國家組織（OAS）的房屋重建計畫，讓災民走出颶風創傷，一同加入重建家園的行列；2006年續與美洲開發銀行所屬的多邊投資基金（MIF）合作成立特別金融機構發展基金，協助拉丁美洲地區微額金融發展。

國合會也透過參與多次國際發展組織的重要會議，釋出對全球議題的關注，希冀透過廣泛主動的參與，為台灣走出更廣闊的國際活動空間。



1998  
05  
09

### 多邊資源活絡經濟 — 微額貸款計畫

降低貧窮問題是國際間從事開發合作的重要目標之一。微額貸款計畫藉由當地的小型金融機構以及非政府組織提供個體及微額企業貸款，協助他們取得參與經濟活動的資金，貸款對象普及偏鄉貧戶及婦女，這對達成提升婦女經濟地位、兩性平權，以及扶貧等聯合國千禧年發展目標而言，是一個極為重要的協助方式。

1998年5月9日，國合會與多個國際機構，包括屬於聯合國體系的國際金融公司(IFC)、荷蘭的援外機構FMO、德國的微額貸款投資機構，以及海地商業銀行UniBank共同投資，設立海地微額貸款公司(Micro Credit National S.A., MCN)，提供貸款供MCN推動微額貸款業務。其後，國合會並透過雙邊以及多邊合作計畫在非洲、中東歐及中亞等地區的國家進行微額貸款計畫。2006年，國合會更在美洲開發銀行的多邊投資基金(MIF)下成立特別金融機構發展基金，帶動區域內微額貸款部門成長與自立。



1998  
09  
01

### 希望工程新模式 — 創立外籍學生碩博士獎學金計畫

1998年9月1日，國合會與國立屏東科技大學合作，首創國內第一個全英語教學的碩士學程，提供全額獎學金供友邦高等人才來台就讀，博士班學程也於2001年開始進行。2003年更結合參與獎學金計畫的6所大學成立「國際合作策略聯盟」(TICA)，建立平台推動民間參與各項國際教育合作的計畫。

從教育出發，讓友邦人才體會並參與台灣經驗及文化；讓夢想延伸，連結台灣的教育與民間資源，讓來台攻讀學位的友邦人才取台灣之長，回饋於母國。此計畫執行迄今，已與10所國內大學設置不同領域之碩博班，近150名學員來台攻讀碩士學位。





2001

11

10

### 援外新生代 — 外交替代役派遣計畫

歷時5年的爭取與規劃，2001年11月10日，台灣首批外交替代役男啟程前往21個邦交國，這對援外工作及台灣役政而言，均屬極為重要的里程碑。

外交替代役足跡遍及大洋洲、中南美洲及非洲，將台灣的文化及發展經驗深入世界各地，不僅為台灣援外工作帶來一股新世代的衝擊，也提供國內青年國際參與的管道，擴大了他們的國際視野及人生經驗，在外語能力上的實務歷練，更將成為國內企業佈局全球的最佳生力軍。

外交替代役計畫成功彰顯了台灣的專業、技術、年輕與活力，一批批替代役男積極投入海外服務，結合駐外技術團與醫療團長期耕耘，以熱情為台灣的國際合作開拓新空間，以專業為援外工作注入青春新血，以服務為自己的人生營造全新視野。



2002  
02  
18

### 多元及廣泛的對話 — 新形態的出版文宣

國合會自成立以來不斷努力提升機構專業能力與形象，運用多元化的文宣管道，讓國際人士瞭解台灣長期在國際發展合作的耕耘，也使國人瞭解援助工作的意義與價值。除了設立中英文網站，國合會在2002年2月18日發行電子報，以主動、積極、開放的方式與各界交流，截至目前已逾5萬名讀者參與其中。同年亦出版國際合作叢書，辦理多項推廣活動，深入校園與民間，並與知名、專業人士合作拍攝紀錄影片與撰寫深度報導。

國合會像是橋樑，不僅讓國人更瞭解國際合作業務的趨勢與脈動，同時也讓國際人士瞭解台灣長期專注於國際合作的發展經驗。國合會回饋世界的心，像一個「點」，藉由傳媒及教育推廣，讓國際合作議題走入台灣人民生活連成一「線」，進而串聯台灣與世界對話的「面」。



# 2003 10 13

## 來自專業的肯定 — 接受國際機構委託執行專案計畫

國合會經年累月在國際合作發展相關領域所累積的專業執行經驗，已獲得國際間合作夥伴的青睞。

2003年10月13日，國合會首次接獲國際發展機構-美洲開發銀行日本計畫（Japan Program）委託，協助尼加拉瓜發展水產加工。繼於2004年4月接受中美洲經濟整合銀行委託於中美洲5國辦理6場農漁業及中小企業研習班，由中美洲經濟整合銀行出資，派駐各國的技術團提供專業技術籌辦訓練課程。緊接著，又在2004年11月及2005年11月承接歐洲復興開發銀行委託辦理中小企業及資通訊科技（ICT）商機發展研習課程。

透過多元參與國際性合作，象徵著台灣的發展經驗及國合會的專業能力，深獲得國際機構的肯定與認同。



2004  
02  
23

### 資訊科技合作時代來臨 — 推動縮減國際數位落差計畫

數位時代使得先進國家與發展中國家之間的發展鴻溝日益擴大，國合會為呼應聯合國世界資訊高峰會宣言及亞太經濟合作(APEC)領袖會議等呼籲國際社會投入縮減國際數位落差的趨勢，2004年2月23日籌組「協助國際發展數位機會考察團」，前往瓜地馬拉及史瓦濟蘭辦理數位機會國際研討會，透過台灣現今最具國際競爭優勢的資訊科技，為新的援外領域展開序曲。

國合會與國際組織、合作國政府、當地非政府組織及教育機構等結合，建立合作夥伴關係，分享我國資訊發展經驗，由培養科技人才及資訊教育推廣出發，並協助友邦發展電子化政府與電子化商務，提升行政效能及產業競爭力。

2006年國合會更與國內資訊科技(ICT)產業界合作，擔任起APEC數位機會中心(ADOC)秘書處的角色，協助提升會員體人民之ICT技能，迎向新資訊科技時代的來臨。



# 2005 10 24

名實相符，邦誼更固 — 技術團更名為「台灣技術團」

自1959年初派農業技術團赴越南開始，近半世紀以來，台灣累計派遣的各類技術團隊計111個，從早期的農業技術示範推廣，擴展到產銷整合及加工，近期並隨合作國經濟發展的脚步，著重於中小企業、投資貿易，甚至資訊科技的領域，長期的耕耘獲得合作國家人民的肯定與認同。

1998年國合會首先將派駐各國的農、漁、手工藝團予整併，更名為「技術團」，期整合各項發展計畫，推動更多元的技術協助。繼在2005年10月24日，將派駐全球的技术團隊名稱加上「台灣」，更名為「台灣技術團」，以台灣之名發聲，將台灣經驗的成果深耕合作國家，讓國際社會能夠更清楚地辨識台灣對於推動世界發展的努力及付出。



2006  
02  
14

### 醫療無國界 — 成立國際醫療合作策略聯盟輸出愛與關懷

國合會是台灣最早執行國際醫療合作，也是執行方式最多元的機構之一。包括常駐的醫療團、短期但機動性強的行動醫療團及醫護志工、著重於災後緊急救助與建立公衛基層醫療體系的人道援助計畫等等，本著同為地球村公民的責任，以及回饋早期國際社會對台灣的醫療援助，以實質的行動幫助需要的人們脫離疾病之苦。

2006年2月14日，國合會進一步與國內28個醫療機構合作成立醫療策略聯盟，匯集國內醫界的專業人力、物力及愛心，以行動醫療團的方式，將愛與關懷傳遞到非洲、亞太、中南美洲等國家的偏遠地區，為平時難以獲得醫療資源的貧苦人民提供即時的醫療服務。目前已有31個醫療機構加入聯盟。